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Barkóczy.
Ez a név sokkal többet jelent, mint a kul­

tuszminisztérium V ügyosztályát eddig vezető 
tanácsos személyét Ez a név egy irányzatot, egy 
törekvést juttatott állandóan a közvélemény 
eszébe, ez a név a kleri'kálizmusnak egyik, olyan 
helyen való érvényesülését jelentette, ahol min­
dene bjektiv, komoly érdek ellen való volt a kic- 
rikaiizmus érvényesülése. Érthető tehát, ha e 
név, a Barkóczy Sándor miniszteri tanácsos neve 
körül zajos, heves és elkeseredett viták, támadá­
sok és tüntetések folytak évek óta pro et contra 
Tör rétitek pedig ezek a zavargások a középisko­
lai oktatás elvi és személyi szempontjának, sőt 
magának a középiskolának is nagy kárára. S az 
egész dologban ez volt az egyetlen sajnálatos 
és okvetlenül eliminálandó veszedelem. Mert Bar­
kóczy Sándor, bármilyen szivvel-lélekke: hive is 
volt a klerikalizmusnak, tőle magától, a személy­
től, a személy kvalitásaitól a liberalizmusnak 
kevés félni valója volt. Veszélyessé őt csakis 
egyedül az a pozíció tette, melyet elfoglalt. Mert 
lehetett volna ő akár államtitkára is a fö'ldmi- 
veiésügyi minisztériumnak, lehetett volna bár­
mely más minisztérium osztálytanácsosa, sőt ma­
gában a kultuszminisztériumban is lehetett vol­
na veszély nélkül olyan, amilyen, más osztály 
élén, de ott, ahol állott, egyedül ott nem ma­
radhatott. Hiszen a,z az osztály irányította, ve­
zette a középiskolákat, lelket, szellemet öntött 
a holt betűkből álló tan tervbe, Sí annak ;az 
osztálynak felül kell emelkednie mindenféle poli­
tikai szempontokon, de legfőképen azokon a 
szempontokon, amelyek politikát csinálnak a val­
lásból és vallást egy elfogult, gyűlölködő poli­
tikából.

Barkóczy ezt csinálta, sőt ennek a káros 
irányzatnak volt egyik leglelkesebb — s dicsé­
retére valljuk meg — egyik legagilisabb és leg- 
meggyőződésesebb katonája. Ennek az állás­
pontnak a következményei aztán nem maradhat­
tak el. Mindaz, ami Barkóczyval történt, szük­
ségképen történt, kezdve a tételes torzvallások 
"kigúnyolásától, kezdve az anyakönyvvezető 
előtti ülvemaradúsig, vagyis az állam törvénye' 
ellen való tüntetésig, egészen az általa táplált 
és nagyranövesztett kongregációkig, amelyek ép­
pen az iskolát, a növendékeket és a tanári kart 
osztották meg, hozták szembe egymással s tet­
ték a tudományokat szolgáló iskolákat vallási 
villongások és örökös botrányok fészkeivé. Ezért 
kellett mennie Bark-óczynak. De ebből semmi­
esetre sem szabada zt a következtetést levonni, 
hogy áthelyezésében bizonyos túlzásokba menő 
reakció, bizonyos elkorcsosodott politikai törek­
vések bűntetteitek. A világért sem. Ez a kor­
mány s ennek a kormányzatnak a szelleme van 
olyan liberális, hogy senkit véleményéért nem 
büntet. De viszont van annyira lelkiismeretes 
is, hogy ellenőrzi tisztviselőit, s legjobb lelki- 
ismerete szerint jár el akkor, amikor a meg nem 
felelő, működésével kárt, bajt okozó tisztviselőt 
más, kevésbbé jelentős szerep betöltésére rendel. 
Ezt és semmivel sem többet jelent Barkóczy át­
helyezése. Sem ő maga, sem politikai párthívei 
nem láthatják itt egy eszme áldozatát, hazug 
szempont ebben az áthelyezésben a katholiku- 
sek sérelmét emlegetni, fölöslegessé válnak a

népszövetségi tüntetések és a kongregíáciős állás- j 
foglalások. Mert a Barkóczy esete hivatalokban 1 
eléggé megszokott, sablonos eset. Nem felelt 
meg a fontosabb ügyek osztályában, megy tehát 1 

■ egy kevésbbé fontos ügyosztályba. Ez az egész. | 
Hogy nem felelt meg, az kétségtelen. Mert 

: neki. mint a középiskolai ügyosztály vezetőjének i 
az lett volna a feladata, hogy nagy áttekintéssel, 
magas, kulturális szempontjaival emelje a kö­
zépiskolák nívóját, vigyázzon azok munkájára,

I tartson ki az iskolából minden olyant, ami aka- ;
! dályozza tanítvány és tanárok munkáját, igazga- j 
j tók, tanárok kinevezésében csakis a képessé- 
i gekreés az érdemre legyen tekintettel. Ezt tette? 
j Nem: hanem ennek éppen az ellenkezőjét, s 
j kis híja, hogy anarchiába nem1 kergette a k.ö- |
1 zépiskolai tanárságot és csődbe nem vitte kö- j 

zepiskoláink tanulmányi szellemét. Tehát gyen- ! 
ge, nem oda való hivatalnoknak bizonyult. Nem j 
a háborúban elesett hős ő, hanem a Dienstreg- ' 
lámával összeütközésbe jutott és emiatt meg- ; 
renciszabályozott katona. j

A kormányt és Zichy Jánost a Barkóczy 
I áthelyezésében csak egy szempontért illeti meg 
! a legteljesebb elismerés. Azért, hogy a Bar- 
i kóczy hibáiban és gyengeségeiben nem látott j 
! mindenáron^ rényt Azért, hogy mindabban, 

amit Barkóczy tett, meglátta a közszellemre, a 
közérdekre és az iskolákra a károsat és a vesze- 

i delrr.et S ez is azt bizonyltja, hogy a kormány- 
j zat szelleme olyan, amely találkozik a közfelfo- 
! gássa! s amely előtt csak egy szempont van: a 

közérdek szempontja. Barkóczy a maga pozi- 
tiojábanfz zzel a szemponttal jutott összeütkö- 
zéstte, tehát mennie kellett. Ez csak logikus 
folyamata a kormány minden vonalon érvénye­
sülő következetességének.

A szabadiskola
<11. féléve.

Márciusban:
3- án, vasárnap délután 3 órakor: Harmadik 

mesedélután kis gyermekek számára Énekszám, 
szava'atok, mesemondás Részletes programúi a 
március 3-lki napilapokban

4- én, hétfőn, 6—7-ig: Dr. Ecsedi István: 
A Hortobágy hasznosításának kérdése.

8—9-ig: Eszpereanto nyelvtanfolyam. XI. 
előadás.

5- én, kedden, 6—7-ig: Dr. Rajczy Rezsi: 
A drágaság és az étkezés reformja. II.

8—9-ig: A városi Zenede dísztermében dr 
Tüdős Kálmán városi t. főorvos: Beethoven ze­
néje I. Zeneesztétikai előadás, amelynek ke­
retében Beethoven megfelelő müveit zongorán 
bemutatja W. Hammerstedt János zongoramű­
vész, a debreczeni Zenede tanára.

6- án, szerdán, 6—7-ig: Dr. Szabó Márton: 
A fizikai földrajz és a meteorológia főbb kér­
dései. II.

8—9-ig: Eszperantó nyelvtanfolyam XII. 
előadás.

7- én, csütörtökön, 6—7-ig: Komlós Hu­
gó : Az élvezeti szerek az ember háztartásá­
ban. II.

11- én, hétfőn, 6—7-ig: Adler József, a 
Bankegyesület r.-t. tisztviselője: A tőke leg­
újabb problémái.

8— 9-ig: Eszperantó nyelvtanfolyam1. XIIL 
előadás.

12- én, kedden, 6—7-ig: Balkányi Béla 
földbirtokos, közgazdasági író: A pénzcsinálás 
művészete.

8—9-ig: A városi Zenede nagytermében 
dr. Tüdős Kálmán: Beethoven zenéje. II. Ez 
előadás keretében W. Hammerstedt János zongo­
rán bemutatja Beethoven egyes zeneműveit.

13- án, szerdán, 6—7-ig: Dr. Szabó Már­
ton: A fizikai földrajz és a meteorólogia főbb 
kérdései. III.

8—9-ig: Eszperantó nyelvtanfolyam: XIV. 
előadás.

14- én, csütörtökön: Az' Arany Bika szálló 
dísztermében első népszerű ingyenes hangver­
seny, amelynek keretében dr. Szerles Zsigmondi 
orvos tart előadást a zeneművek stílusáról

18- án, hétfőn, 6—7-ig: Dr Vág S. főreál- 
iskolai tanár: A modern magyar lira

8—9-ig: Eszperantó nyelvtanfolyam: XV. 
előadás.

19- én, kedden, 6—7-ig: László Béla: A 
tokám szerepe és jelentősége (Vetített képek­
kel)

8—9-ig: a városi Zenede nagytermében: 
Dr Tüdős Kálmán: Beethoven zenéje. III. Az 
előadás keretében W Hammerstedt János zongo­
rán bemutatja Beethoven megfelelő zenemü­
veit

20- án, szerdán, 6—7-ig: Dr Szabó Már­
ton. A fizikai földrajz és a meteorologia főbb 
kérdései IV.

8—9-ig: Eszperantó nyelvtanfolyam XVL 
előadás

21- én, csütörtökön: az Arany Bika szálló 
dísztermében második népszerű ingyenes hang­
verseny , melynek keretében dr Szenes Zsig- 
roond tart előadást a zenemüvek stílusáról

Dr. Kertész István
ügyvéd

irodája
Befhlen-utcza 

45. szám alatt van.
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ESTI MULAP 1912. január 30.

izsef föherczeg
■jobban van.

A gyermekei meglátogatták.

A szerelem mártírja.
Egy kis varráleány tragédiája.

Fővárosi tudósítónk jelenti:
Négy napi aggodalom és kétség után ma 

végre nyugodt bizonyossággal lehet megállapí­
tani: József főherceg túl van a veszélyen. A 
fenséges ur állapota gyorsan és tartósan javul, 
orvosai, akik a tudomány minden eszközével 
a beteg főherceg segítségére siettek, most már. 
rövid időn belül biztosra tekintik felgyógyu­
lását.

Maga József főherceg már azt mondta, hogy 
teljesen egészségesnek érzi magát. A kitűnő köz­
érzet kétségkívül a legkedvezőbb és legörvende- 
tesebb jele a fenség gyors gyógyulásának, de a 
súlyos válságból lábbadozó beteget gondos és 
szigorúan óvatos ápolás veszi körül, mert a per- 
forációs appendicitisz, ha minden közvetlen ve­
szély elmúlt is, súlyos és veszedelmes betegség, 
fimií hitvesi s zeretet, gondos orvosi ápolás pro­
dukálni képes, az a féltő őrködés mind ott vir- 
raszt a fenség betegágya mellett.

De a kezdődő javulás inehéz perceit könnyű­
vé teszi a bizonyosság, hogy a gavallér, ked­
ves — ebben az országban különösen szere­
tett főherceg fel fog gyógyulni. Egy ország ag­
gódó szeretete őrködik a betegágy mellett, a 
hol a nádor unokája, a boldog emlékezetű Jó­
zsef főherceg daliás fia szenved.

A beteg főherceg állapotának gyors javu­
lását mutatja az is, hogy orvosai most már 
nem téltik a családi látogatások örömének iz­
galmaitól. Két fia már meglátogathatta a fen­
séges urat, ha csak néhány percre is, de ez 
a tsláklozás bizonyára jótékonyan hatott a fő­
herceg állapotára.

Szomorú véget ért szerelmi históriának az 
áldozata került be ma reggel a debreczeni köz- 

I kálimba.
Az áldozat egy viruló, szép, 18 éves var- 

I roleány. Amint százszor és százszor megírják 
! íiportban, regényben és drámában, a kis leány 
! szerelmes lett.

Ideálja azonban hűtlen lett hozzá. Ez okozta 
a vesztét.

Színház.

Nagy Eszternek hívják a szerelem legújabb 
I halottját. Virág-utca 14. szám’ alatt lakott. Két 

keze munkájából élt. Már régebb idő óta szere-

A legujab világrekord.
A leggazdagabb nászajándék"

Néhány nappal ezelőtt Philadelphiában vi­
lágrekordot állítottak fel, amelyről rendkivüli- 
sége miatt illik megemlékezni. A philadelphiai 
eset ugyanis azt a bizonyos körökben izgató 
kérdést dönti el, hogy ki kapta eddig az egész 
világon a legértékesebb nászajándékot.

Özvegy Cromwel Olivémé asszony a na­
pokban lépett házasságra E. T. Stotesbury ur- 
lai, Pierpont Morgan üzlettársával s a Drexel és 
Társa philadelphiai bankcég főnökével. Soha az­
előtt, még Amerika sokat irigyelt felső négy­
százának világában menyasszony nenr kapott 
annyi és oly nagyértékü nászajándékot, mint 
ez a boldog ara.

A vőlegény tizennyolc millió korona értékű 
értékpapírt s egy gyöngynyakéket ajándékozott 
menyasszonyának csekély két millió korona ér­
tékben.

j. p. Morgan, 180.000 korona értékű gyé- 
mántnyakéket adott társa arájának. A leendőSto- 
tesburyné kapott továbbá még egy csodaszép 
zafírt, mely 450.000 koronába került. Azután 
számos aranytárgyat, gyűrűket, karkötöket és 
egyéb apróságokat. A mesébe illő kelengyéhez 
tartoznak 80 párizsi kosztüm és 60 otthoni öl­
tözék.

Mindé pompának az értéke megközelíti a 25 
eiillió koronát, úgy, hogy ezúttal kétségtelenül 
olyan világrekordot állítottak fel, mely elég ve­
gyes gondolatokat kelthet egy erkölcsbölcse.ő- 
ber.. .

tett egy fiatalembert, aki most faképnél hagyta 
Az ideális lelkű leány ezért menekült a halálba.

Sósavat ivott. A rettenetes sav borzalmasan 
összeégette belsejét. Haldokolva szállították a 
mentők a kórházba, de még ekkor is azt haj- 
togatta.r etlentő fájdalma közepette, hogy hagy­
janak neki békét, mert meg akar halni.

A kórházban gyomormosást végeztek a 
szerencsétlen leányon. Valószínű, hogy sikerül 
megmenteni az életnek, — de nyomorék lesz 
egész életére, ha ugyan nem követ el megint 
öngyilkosságot. r

Heti műsor:
Kedd: «Drótos tót». Operett. B) bérlet.
Szerda: Délután: «Heidelbergi diákélet» — 

Színmű. Ifjúsági előadás.
Szerda: Este; «Rossz pénz nem vész el». 

Népies vígjáték. C) bérlet.
Csütörtök: «Laczkffi». Opera. Újdonság* 

Bér le‘szünet.
Péntek: Délután: «Kis gróf». Operett. Mér­

sékelt helyárakkal. ;
Péntek: Este: «Laczkffi». Opera. A) bérlet.
Szombat: «Laczkffi». Opera. B) bérlet.
Vasárnap: Délután: «Lengyel menyecske». 

Operett, mérsékelt helyárakkal.
Vasárnap este: «Csitri». Vígjáték. Újdon­

ság Kis bérlet. ;
Előkészületre kitüzettek: «Királyszöktetés», 

Operette. «Uj szobalány», operett. «Éjszaka», 
életkép «Nők kedvencze», bohózat. «Leányvá­
sár», operett. í
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Szenzációs csalási pör.
Vád alá helyezett Mgyvédek.

Szenzációs csalási port fog tárgyalni a leg­
közelebb a debreczeni kir. törvényszék. Az eset 
röviden annyi, hogy nemrégiben a debreczeni 
kir. ügyészségen jelentkezett egy szegény kár­
vallott, aki súlyosan megvádolt két debreczeni 
ügyvédet.

Előadta panaszában, hogy milyen rutai bánt 
el vele a két ügyvéd. A kir. ügyész átvette az 
ügyben a vizsgálatot és az eljárás megindult a 
két ügyvéd ellen: c .alás büntette miatt.

A vizsgálat most már be van fejezve és az 
egész csalási pör bizonyítékai együtt vannak. 
A debreczeni kir. törvényszék vádtanácsa a kél 
ügyvedet vád alá helyezte és az ügyet főtár- 
gyalás elé utalta.

Szenzációs törvényszéki tárgyalásra van 
most tehát kilátás Debreczenben. A csalási pör 
ugyanis már a legközelebb tárgyalásra kerül. 
Az érdekes pör részleteit annak idején teljes 
egészében ösmertetni fogjuk, mivel az esetnek 
híre ment a városban és mindenki nagy ki- 
váncsisggal náéz a tárgyalás elé.

A beteg fiú.
Öngyilkos lett,»mert

ffélt a kórháztól.
Molnár Balázs 12 éves hajdúnánási fiú már 

régóta súlyos lábbajban szenved. Betegsége se­
hogy sem akart elmúlni. Édesanyja végre elha­
tározta, hogy a betegséget orvoslandó, behozza 
a fiút a debreczeni közkórházba.

Tegnap kellett volna a fiúnak édesanyja kí­
séretével Debreczenbe jönni. Molnár Balázs azon 
ban nagyon félt a kórháztól. Avval ijesztgették 
oda haza, hogy levágják a kórházban a lábát.

Molnár Balázs, a szerencsétlen 12 éves fiú 
félelmében^ s elkeseredésében borzasztó csele­
kedetre szánta el magát. Elhatározta, hogy ön­
gyilkos lesz. Tettét közvetlen az elutazás eiőtt 
végre is hajtotta. Édes atyja forgó pisztolyá­
val szájába lőtt.

A szerencsétlen gyermeket haldokolva szál­
lították be Debreczenbe és igy mégis csak a 
kórházba került: a láblevágástól azonban meg 
fog szabadulni, mert aligha marad életben

Drótos tót. Ma este Lehár Ferenc nép­
szerű operettje, a «Drótos tót» kerül színre, 
melyben Beleznay Margit, Borbély Lili, Faiussi, 
Székely, Kassai, Ligeti, Dási játszanak vezető 
szelepeket. A mulattató és szép zenéjü operett­
nek ez lesz a második repriz előadása.

Ifjúsági előadás. Holnap szerdán délután 
rendkívüli mérsékelt helyárakkal 3 órai kezdet­
tel a «Heidelbergi diákélet» cimü bájos diák- 
töitenet kerül színre. Az ifjúsági előadás hely­
árai a következők: Páholy és támlásszék bár­
mely sorban 70 fillér, állóhely 50 fillér, diák­
álló 30 fill. Karzat első sor 30 fill., karzat többi 
ser 20 fillér. Jegyeket az ifjúság hozzátartozói 
részére is ad ki a pénztár.

Dr. Széli Kálmán operája. A társulat énekes- 
személyzetének minden idejét most dr. Széli 
Kálmán operájának próbái kötik le. Régen nem 
készült a társulat olyan nagy ambitióval és sze­
retedéi egy premierre, mint most dr. Széli ope­
rájára. A tartalmas mü impozáns előadást fog 
érni csütörtökön a bemutató alkalmával. Zilahy 
igazgató ez előadásra zenekarát kibővítette, azon 
kivüi a karszemélyzetet a tisztviselők dalárdá­
jával egészítik ki. A csütörtöki bemutató, mely 
bérletszünetben kerül szinte, nagy érdeklődést 
kelt s a jegyeket már most tömegesen jegyzik 
elő.

Kis gróf. Pénteken ünnep lévén, a színház­
ban délután 3 órai kezdettel mérsékelt helyárak- 
ka; a «Kis gróf» népszerű operett kerül színre. 
Ez előadásra jegyeket már mostantól kezdve elő­
re lehet válani.

Hivatalnak, 
Irodának alkalmas

világos, tágas 

(3 utcai, 1 udvari)

1912. május hó l-től 
kiadó

t-1 ily j:w 1. «£• egg» ■
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HÍREK
SZÉGYENLEK VERSET ÍRNI.

A versírást szegyeim kezdem, 
mert a poázist sárba dobták, 
a költő nevet beszennyezték 
a zománcától megfosztották.

Elmebajos sok zöld legényke 
lelkibeteg lány, buja asszony — 
mind verset firkál: hülyét, szennyest 
s pőrén szaval az utcasarkon.

A költészet azelőtt szent volt:
Szomorú f .er lehj ama,
A csügged "k vigasztalása,
Kopár utak színes virága.

Ma utszéli, szenjnycs kóró lett,
A bocskorát iöili beléje 
Sáros utak sok csavargöaj — 
elzüllött leikek buja népe.

Ezeknél egy sorba nem állok,
Nem szenynyezem be, amit érzek —
És nem hozom ide a sárba 
ha néha egy virágot tépek.

Vértesg Gyula.

FARSANGI NAPTAR.

Február 1. A jogász ifjúság bálj» a Bika* 
sWSaiűda dísztermében.

Február 3. Csizmadia ifjúság táncestéig* a 
-eKoions» naggtermébea.

Február 3. Jogász- és tisztviselő-kör Äac- 
«■lélye a Bika-szálloda dísztermében.

Február 8. A Polgári Kör bálja Babmas- 
Mjviroson.

Február <L Iparos-kör bálja a «Bika® Hagy­
tam: ében.

— UJ egyháizmegigel főjegyző. Soltész Ele­
mér nagybányái lelkészt a nagybányai egyház­
megye főjegyzőjévé választotta. Tegnapelőtt 
volt e szavazatbontás. A gyülekezetek majdnem 
egyhangúlag Soltész melett tömörültek, amennyi­
ben 38-ból 34 szavazatot kapott.

— Az erdtólyl földgáz kihasználása. Fordá­
ról jelentik: A földgázak forrásainak környékén 
levő városok egymásután igyekeznek érdek-kö­
röket létesíteni a földgáz kihasználására. Torda 
város nevében Betegh Miklós főispán, Vertén 
Endre és Májer Ödön országgyűlési képviselők 
és Sebess Andor polgármester a napokban Fleisc­
hei Sándor dán királyi főkonzullái folytatott tár­
gyalásokat a városnak adandó földgázmennyiség 
kihasználásáa és ennek részvénytársasági ala­
pon való finanszírozása tárgyában. Tordán egy 
előkelő dán pénzcsoport akar nagyobb vállala­
tokba bocsátkozni.

— Kávésok, vendéglősök bálja. Március 
7-én lesz a debreczeni kávésok, vendéglősök, 
valamint a főpincéri és pincér! kar hálja, me­
lyet hangverseny fog megelőzni. A bálbi­
zottság küldöttsége tegnap kereste fel a bál véd­
nöknőit, akik is a tisztséget szives készség­
gel fogadták el. Védnöknők lesznek Márkus 
Jenőné, Németh Nándor né, Ottó Sándorné és 
ifj. Weichinger Károly né úrasszonyok. A mulat­
ság tiszta jövedelme a pincérszakiskola és szak- 

j társulat céljaira fordittatik.
— Póttárgysorozat. Debreczen város tör- 

I vénynatósági bizottságának január hó 31-én tar- 
j tandó rendes közgyűlésére Kovács József pol­

gármester a következő póttárgysorozatot bocsáj- 
totta ki: 1. Tanácsi előterjesztés a ref. collé- 

i gium azon kérelmére, hogy a 276/16,670 16,042 
' 1E06 sz. közgyűlési határozattal az uj gymna­

sium építéséhez megszavazott 2 millió 300 ezer 
tégla ára ezrenként 26 koronával számittassék 
2 Ugyanaz a debreczeni kerületi kereskedel­
mi- és iparkamara telek váltságdíj felemélese 

I iránti kérelme. 3. Ménes rendező bizottság meg- 
: alakítása. 4. Gyárnpénztár vizsgáló bizottság meg 

Február 10. A Szt. Lészló-dmiegylet te*- alakítása. 5. Tanácsi előterjesztés a városi tégla- 
.wfélye a Bika-szálloda dísztermében. j gyár bővítése ügyében. 6. Ugyanaz a Dm ke

Február 11. A debreczeni fodrészmesterek internátusa részére telék kijelölése iránt.
de segédek bálja a Bika-szálloda dísztermében.

Február 17. Munkás nyigdijintézet debre­
czeni fiókjának bohóc-estélye.

Március 3. Kereskedő Ifjak Társulatának 
ttrcestélye a Bikában.

— A debreczeni társacálomtudományi kör
alapszabályait a rn. kir. belügyminiszter jóvá­
hagyta.

— Lelkész hallgatás. G. Szabó Gábor segéd 
lelkészt, a nagy készültségü fiatal papot ma dél­
előtt hallgatta meg a nagylétai ref. egyház kül­
döttsége. G. Szabó Gábor beszéde nagyon tel­
izett a küldöttségnek, úgy, hogy nagylétai lel­
késszé történő meghívása bizonyosra ve­
hető.

Szabad Iskola. Holnap, szerdán, január 
31-én Almos Zoltán kir. törvényszéki biró tart 
előadást «Modern világnézet» címen. Az előadás 
vázlata a következő: Az egyéni és társadalmi 
psiche fejlődésének legújabb iránya részint ér- 
zelm1.', részint anyagi rugókon nyugszik. Az ér­
zelmi rugók azzal ag alapvető kérdéssel függ­
nek össze: mi hát az ember, honnan jött s hová 
viszi őt a sorsa? E részben két ellentétes fel­
fogás vív napjainkban élet-halalharcot. Az egyik 
biblikus, a másik tudományos. Ez azt tanítja, 
hogy az ember millió és millió évekre vissza­
nyúló fokozatos fejlődés eredménye s hogy az 
ember törzsfája az állatvilágból terjed. Hogy 
honnan és miként, az ma még nincs teljesen tisz­
tázva. Maga az evolúció tana azonban megta- 
gadhatatlan sarktétele a tudománynak. Igafe, hagy 
ezzel sok illúziónk oszlik szét. De legalább kö­
zelebb tudjuk magunkat az igazsághoz s ahoz 
képest építjük fel erkölcsi és anyagi boldogulá­
sunknak újonnan konstruált épületét. A kivá­
lóan érdekes előadásra különösen felhívjuk a 
nagy dközönség becses érdeklődését. Az elő­
adás este 6 órakor kezdődik az Ipartestület 
disz term ében. Ugyancsak ott este 8—9-ig az 
Eszperantó nyelvtanfolyamnak II. előadása tartat­
tok meg.

— Vasutas árvaház, Az országos vasutas 
szövetség árvaházat akar építeni Debreczenben 
és e célra ingyen telket és támogatást kért. A 
város kiküldöttjei tárgyalást folytattak a vas­
utasszövetség megbízottjaival, és megállapodtak 
abban, hogy a város vagy a Vargia-kertben. 
vagy a tisztviselő telep melett, vagy a Ceg- 
léd-utca végén, a Dm ke internátus mellett levő 
területet engedje át az árvaház céljaira.

— A raktér nem1 eskethet. Szinérváraijáró1 
Írják, hogy még1 az izraelitáknál mindig akad 
oly házasságkötő, ki az állami anyakönyvve­
zető kikerülésével adja össze a fiatal párokat. Ez 
az eset Kissebespatak községben történt, hogy 
Hcrskovich Benjamin ilobai lakos sakter Kis­

REIiENY CSARNOK. 

Cézárok korából.
(22)

Minden lélek maga is isten akar lenni, 
de ez a törekvés hiábavaló, mindig vissza kí­
vánkozik az Ur ölébe és nem; talál a földön nyu­
galmat Nézd csak micsoda gyász van a néma 
természetben Figyelj csak! Nem érzed, hogy 
ez is mint vágyakozik utána?

A nap lemenőben volt, a naptól bearanyo­
zott felhők elhalványultak A tenger átlátszó 
lett, mint az égbolt és az ég mély és ..tiszta, 
mint a tenger Egy kocsi robogott el mellettük, 
egy ifjú és egy asszony ültek benne, talán sze­
relmes pár volt Az1 asszony valami ismert sze­
relmes dalt énekelt Azután mindén újra csendes 
lett és a természet hallgatása még1 megkap óbb 
lett Az est gyorsan közeledett. Julián Így szólt:

— Hányszor gondolkoztam már ezen, miért 
oly szomorú a természet Minél szebb, annál 
szomorúbb

Jamblichus mosolyogva felelt:
— Igen! Igen! Szeretné elmondani, hogy 

miért gyászol: de nem tudja, néma A termé­
szet keresi a szavakat, de nem találja meg Csak 
iaz ember találta meg a szavakat, amit a ter­
mészet hiába keresett

NYOLCADIK FEJEZET
Mikor a tanár és tanítvány hazafelé tartot­

tak, az utón szokatlanul mozgalmas életre ta­
láltak Emberek égő fáklyákkal szaladtak az ut­
cán mások ismét kiabáltak: A keresztények le­
rombolják a templomokat Jaj nekünk!

— Ismét mások kiáltották:
— Halál az olimpusi istenekre! Krisztus 

győz f
jamblichus Julianna! egy magányos utcán 

ki akart térni a tömegnek, de a tömeg Artemis 
temploma elé sodorta. Nem csak a római biro­
dalom lakosai, hanem a világ összes népei szent­
ségnek tartották ezt a templomot. A tömegből 
egy hang hallatszott:

— Üdv Artemisnek!
Száz és száz torok ordította vissza:
— Halál az olimpusi istenekre és Artemisra t
Julian tanárára nézett és nem ismert reá.
Jamlblichus megint a beteges,. öreg aggas­

tyánná változott.
Fogfájásról panaszkodott, félt, hogy éjjel 

megint szaggatást kap és hogy házvezetőnője 
rosszul készíti el majd neki a borogatásokat 
Julián tanárára akasztotta köpenyét, de ez még- 
,s f-.zott.

így elértek a vásártérre Itt állott Demeter- 
Izis-A'starte temploma, a föld termékenységénen 
istennője

Papok állták körül a templomot minden ol­
dalról, mint egy sereg méh egy darab mézet 
Minden kiszögelésre felkapaszkodtak, minden 
lépcsőt elfoglaltak és zsolozsmákat énekelve da-

sebesnatakon a múlt év augusztus havában Far- 1 rabokra törték az összes szobrokat A falak resz- 
kas Éliás vámfaiusi özvegyember és Lövi Berta j keitek, márvány szilánkok röpködtek mindenfele, 
ha inrinn kissohpsi laknunk kö7ött rituális há~ TTiegKiséielték felgyújtani a templomot, de hia^a,hajadon kissebesi lakosok között rituális há 
zasságot kötött, az esetet a csendőrség bizalmas 
utón mégtudta s az eljárást folyamatba tette a 
sakter és a házasfelek ellen.

— Kzfaház ntán hol szórakozunk a leg­
jobban? A <rNemzeti»-kávéházban, hol Kucz- 
kás József elsőrendű tambura zenekara tart 
hangversenyt óriási tetszés mellett. A tambura- 
zenekar, mely nőkből és férfiakból áll, ének- és 
ecrresziám atval oly élvezetes szórakozást nyújt, 
hogy bármely orfeum műsorát minden tekin­
tetben felülmúlja. Belépti-dij nincs. Szives párt­
fogást kér Rosner A. kávés.

— Búcsú. Holnap búcsúzik a Hajnal-Mulató 
kitűnő januári műsora a közönségtől és az a 
kedves fogadtatás és szeretet, a melyben eddig 
volt része a nagyszerűen szervezett társulat­
nak, a bucsu-estélyen bizonyára vehemensebb 
erővel fog megnyilvánulni. Holnap teljesen uj 
rríisor, melynek keretéből egyelőre csak a szin ­
te kerülő bohóságot, DISZNÓTOR A LIPÓT­
VÁROSBAN említjük meg, — a darab Budapes­
ten több mint 100 előadást ért meg és hisszük, 
hogy nálunk is vonzereje lesz a műsornak. — 
A többiről bemutatkozás után. Ma még színre 
kerül «Ripacsok», Farkas, Sziklai és Zóbel El­
zával. I

megkíséreltek felgyújtani a templomot, 
márványból volt

Hirtelen fülsiketítő zaj hallatszott ki a tem­
plomból A nép örömrivalgása az égig hatott.

— Köteleket ide! Köteleket! Kössétek meg 
a kezét és lábát

Hangos nevetés ás mulatozás közben cipel­
ték az istennő ezüst szobrát a lépcsőn lefelé

— Tűzbe vele! Tüzbe! — üvöl lőtték az 
emberek

Egy tudós tanár hangosan szavalt:
— Cosset super stitio, sacrificiorum aboleatur 

insania!
— Legyen vége a babonának és az esztelen 

áldozatokkal hagyjatok fel!
A tömeg pedig üvöltötte: Halál, hálái az 

olimpusi istenekre!
Egy hatalmas termetű ember fejszét forga­

tott a feje felett és úgy látszott, keresi a helyet, 
hogy hová sújtson az istennőre

Egy hang ordította: Csak a hasára, a ha­
sára i

F\ fejszecsapások alatt az istennő remek 
szobra alaktalan tömeggé vált

Egy öreg pogány köpönyegével eltakarta 
az arcát, hogy az istennő ily meggyalázását 
ne lássa

Folytatjuk
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Ti* s*ólg SO fillér. Apró hirdeté­
sek előre fizetendők

Ha nincs pénze és szüksége van vászon asz­
talterítő, szövet- és csipkefüggöny, futó- és
nagy szőnyegre, paplan és flanel takarók, 

.férfi és női felöltők, kész férfi, fiú öltönyre, 
yagy tükör, kép, és bútor csekély heti, vagy 
havi részletre. Városi, megyei és állami tiszt- 

. viselők kedvezményben részesülnek. Tisztelet- I 
tel Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2. Telefon 635. !

'Zongorázik ön? 3 korona havi előfizetéssel leg­
jobb és legújabb zenemüveket kölcsönöz Or­
szágos hangjegykölcsönző intézet, Anarássy- 
ut 47. T essék prospektust kérni.

Hüfrom, esetleg 4 szobás utcai modern úri la­
kás 1912 május 1-től kiadó Darabos-utca 7. 
sz. alatt.

KIADÓ LAKÁSOK. Csapó-utca 10. szám alatt 
udvari lakás, az emeleten egy vagy két szó- ! 
ba bútor nélkül kiadó. Értekezhetni Csapó­
utca 10, az emeleten.

Scbamfiirarg-Lippe Herceg
1 Beremendi

portlantcement és mészművéi
• Kereskedelmi igazgatóság :

PÉCS, Indoház-utca 42. szám.
Müvek BEREMEMD.

Kitűnő minőségű és páratlanul szép szinti

portlandcement 
és fehérmészgyártása,

valamint géppel zúzott kavics és nyers 
mészkő előállítása.

Évi termelés : 500,000 q portlandcement, 
120,000 q fehérmész. 8()0,000 q kavics. 

Portlandcementünk kiváló minősége 
mindenütt a legnagyobb elismerést vívta ki. 
A hivatalos szabványokat messze felülmúló 
minőségért szavatolunk.

Pontos és gyors kiszolgálás !

I kitűnő gyógyszer
vérszegényeknek és lábbadozóknak 

Négy félliteres postacsomagot 10 K ért, 
frankó szállítással küld :

Nagy Testvérek
szőllőbirtokosok TÁLYA Tokaj hegyalja.

Megbízókat

Valódi
Dr. ]ust Wolframégűlt

Őfelsége mindennapi itala 
a világhírű, legelsőrendü- 
nek elismert és kitüntetett 
: s Bajor s s

ízléséé

•lééin készít
HOROVITZ-NVOMDA

Darabos- .'Zí:utca 7. it.

16-tól 50 gyertyafényig

10 darab vételnél 
20 darab vételnél

Kor. 1-50 
„ 1-40

Spaten m

Remek szép villanyluszterekből 
nagyraktár

FÖLDVÁRI L
elektrotechnikai üzlete Piac-utcai barak

Telefon 168.

a Bika és Angol királynő
szállodák összes helyiségeiben csak 
rövid ideig, naponta kimérve és 
! ! üvegekben kapható ! !
Gyengeség, idegbaj és emésztési 
zavarok ellen orvosilag ajánlva.

PALACE SEC, CASINÓ és CASINÓ SEC 
a legkiválóbb

magyar pezsgő
amely kittinő tulajdonságánál fogva a Kárpá­
toktól az Adriáig közkedvelt itala a közönségnek

Gyártja :

! ! a Palace Pezsgőgyár BUDAFOK
DEBRECZENBEN főlerakat :

TŐRÖK és NEMES
czégnél Csapó-utcza 26.

tS®

WUKtV’NX'SW tW.'V»»«**.

Emiéit-

Üzleti-

tárgyat vásárolhat mindenki bármilyen alkalomra olcsó árért

HOROVJTZ ZSIGMOND papirárukereskedésében
PIACZ- ÉS CSAPÓ-UTCZA SARKÁN, PIACZ-UTCZA 12. SZÁM.

Rendkívül nagy választékban vannak : zzz

Levelező-lapok, =
Díszes dobozos levélpapírok, z=z 
Díszes levelező-lap albumok, zz

könyvek 1 a legszebb bársooy- te bőrkötésből).

és másolókönpek gyári árban kaphatók @0®

ssosa

Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában, Debreczen, Darabos-utcza. 7. $z. Typograph szedőgépen szedve.
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